

# Pantáta Bezoušek.

O jeho radostech i starostech vypravuje: KAREL V. RAIS.

"A náš člověk je to, ačkoliv dlouhá léta byl v cizině a potom v úradě."  
 "No, na začátku mi připadal divný pavouk, ale začal se mi líbit."  
 "Pro našeho tatínka je svou dobrototou jako stvořen," vmslila se paní; "tati by se sotva s někým jiným snesl, rád se hádá a vždycky chce mít na vrchu. — Brouší každodenně spolu, tati na všecko hubuje, a pan kontrolor jen pomalu brněl."  
 Pantáta veselé přisvědčoval a při vzpomínce, jak ti dva jako děti poskakovali kolem stromů, bláznivě se rozesmál.  
 Odpoledne šla paní doktorová s dědečkem, s dětmi a Fánou do Spálené ulice k Melance.  
 Radovi bydleli v prvním patře hned proti schodům.  
 V kuchyni u stolu svačila kulatá ženština asi čtyřicetipětiletá; dle oděvu, účesu a buclatých, červených, zářících tváří bylo na ní patřno, že je tu více než obyčejnou služkou.  
 "Ruku libám, jemnostpaní," šveholně pozdravila a honem hnala se paní doktorová po ruce. Čizké podlouhlé černé oči sklonily pohledem z jednoho příchozího na druhého a úlisně se leskly.  
 "To je naše Ápa —" pravila paní; "její sestra Rézi byla u nás deset let, ale vloni se vdala."  
 Ápa hnala se i pantátovi po ruce, ale ty honem byly v kapse a on sám na dva kroky od ní.  
 "Jsou doma?" ptala se paní.  
 "Jsou, jemnostpaní, jsou."  
 Než to Ápa dořekla, Melanka již stála ve dveřích a radostně je vítala. Jednou rukou chytla pantátovu dlan, na druhou pověsila se Fína, a tak směřice se vklouzli do pokoje.  
 Rada sedl u stolu dopřel kávu. "Pěkně vítám — pěkně vítám," pozdravoval, hrnecek tiskna k ústům.  
 "Děkujeme hezky, Pánbůh ráč požehnat," klaněl se pantáta.  
 "Dědeček běhá jako rys," povstává a podlávaje ruku veselé pravil rada; "celé půldne prochodil, a nic ho nohy nebolí."  
 "Chvála Bohu, na ty si nenařikám," usměvavě přisvědčoval pantáta; "ačkoliv se jakžživý notně naběhaly. Ale to také dělá evik. Už jako hošík dělal jsem s neobčasným otečen cestu na hora do bělidel s plátnem, že by jich velký měl dost."  
 "Sedněte si, dědousku," pobídl ho Melanka.  
 Pantáta se na ni usmál a sedl si.  
 "Víte co, lidičky," vstáváne začal kávu pít; "když jste byli tak hodní a přišli jste, Melance smutno nebude, a já si pěkně vyběhnu — má hodina je tu."  
 Potom honem oblékl kabát, vzal hůl, nasadil cylindr a jda kolem jednoho k druhému, podlával ruku. Poklepávaje pantátovi po zádech sladce hovořil: "Jak je má hodina, už mi to nebama škubne a musím běžet!" Melanku vzal za bradu, stiskl jí tvář a mazlil se: "Teď bude Melince veselo, když tu má dědečka!" Ještě jednou na všechny zakřávac vykoupal z pokoje.  
 Pantátova ústa rozvířila se v radostný úsměv a z očí mu zářilo; byl šťasten, že rada tak milo s Melankou jednal. Ale pohleděv divoce do tváří, do očí, zvláště radost tam neviděl...  
 Ten náš tati je, víš, dědeček, začala paní doktorová; "přijete sem poprvé, a on běží na procházku!"  
 Dědeček se usmál, mávil rukou a pravil: "Inu, až se projde!"  
 Ale usmál se hůvav, každému by to ušléhlo, kdyby kolokoliv přišel.  
 "I stáří já se nebudvám," klidně mluvil, ale v duchu si pomyslel: že to převede, že pantáta uválí hlavně na sebe!  
 "Že tu je dnes ku panívu veš, víš, Melanku?"  
 "Je," přisvědčila dívka; "to ji už proto, že byl ráno s dědouskem na procházku, přišel veš ráno, a vronem se na pantátu podlával."  
 "I Melanka, jaké pak jí už, ne, si slečinka, přišla vronem?"  
 Pantáta se do hovorů a domluček pravěl, a nevládně divoce; paní doktorová vypravovala, jak si dě-

pořádne prohlédl. Načesaná její hlava, kulaté tělo, úzké ale protáhlé černé oči a tesklavý její smích nic se mu nelíbily a byl by jí s radostí řekl: Žalobnice! —

VIII.

Ačkoliv první návštěva ovočeného trhu způsobila pantátovi jenom mrzutost, přece ty prostory mezi starými šedými domy, v jejichž přízemích je krámek na krámku a před nimiž jen se to rojí a hlúčí, byly lákadlem, jemuž každodenně po ranní pobožnosti podleh. — Až k ovocnářkám sice neobrousil, ale za to rád postál si u těch, kdo prodávali psy, u ptáček zpěváčků, u králíků, u cibulářů i kuřatníků. Pozoroval opodál, naslouchal a konečně vyptával se, odkud jsou, jak daleko mají domů, na kterou stranu je ta jejich vesnice, a když se loučil, podával ruku.

Zasedl až k masářičkám a drubežníkům směl se v duchu, co ta Praha za den sní, a zdvořile a opatrně vyzvídal ceny masa, tvarohu, drubeže, rozličné zeleniny.

Vrátil se domů nejprve zepřel se, nepřišlo-li paní, a dostav zápornou odpověď, kysele stáhl obličej a přtlumeně si zanařikal: — "To jsou lidé, to jsou lidé, tak na člověka zapominat!" Když se přestrojil v kuzajce a v bačkorách opět přibatohl do kuchyně, oznamoval, co nového na tržištích vyzkoumal, a když porozprávěl a co a jak platí.

Také stěhlovi se čemí návštěvami tržiště povědlo. Stalo se, že pantáta šťastnou náhodou našel tuju proslavenou čerstvou, mladě kělou žalobce a suchých klásků ji trosečkově. Veselé zabušel si prsty a povídal: "Páne, tohle bude něco pro našeho stěhla!" S radostí ten krojekček za čerstvou zelen obětoval, a když se potom ptáče v kleci veselé třepotalo, blaženě se usmíval a švitořil: "To jsi si nepomyslel, čeho už teď v Praze užijek!"

Kuchyňských komisi pantátových denně přibývalo; nechtěl už jenom k pekáři, se také k řezníkovi, hokynáři, uzenáři, i k uhlíři si zašel. Marně bránila paní, říkajíc, že lidé v domě budou pomaloučt, jak vlastní syn a nevěsta pantátu, ubožáka starého, honí z práce do práce.

"Víte co, Márinko," odpovídal, "nechte je pomaloučt, však oni přestanou!" Všecko Fáně obstáral v nejlepší pořádku, ale trvalo to pokračně dlouho, protože všude pobýval a popovídal. Vrátil se domů říkal: "Jsem já nevědyprava, že? Dobry bych byl, aby mne pro smrt poslal!" Ale podruhé nemil to zrovna tak.

O každém z těch obchodníků zvěděl, kolik má dětí, co platí nájmu, odkud je pán, odkud pochází paní, jsou-li rodiče ještě živi, a jiné záležitosti; když o tom doma vypravoval, doktorovi se jen divili, že za pár dní zvěděl, čeho oni za časy neznali.

"Takové věci vědět je vždycky dobře," říkal, "aspoň člověk ví, komu nosí peníze." Tim vším zároveň vše a více poznával potřebu doktorovy domácnosti; v pokojné chvíli rozvažoval, počítal a měl s Jozou starostí.

Stalo se, že přišel Fáně do trafiky pro sirky, našel tam lékadlo, které jej potom každodenně nutilo k zastávce. Tenkrát rozhlížeje se krámek a všecko bystře pozoruje, na stěně spatřil osmerkový bílý listek, na němž stály následující řádky, psané modrou tužkou: "Ve středu 29. března. Dost krásně počasí. Zapsáno panídu vlt. Čeká se teplo dočkáček. A. Fiala, p. p. p."

Pantáta četl jednou, četl podruhé a potom spustil otázky. Mladě, šerouská, veselé prodáváčka vypravovala mu, co o prázdném prouku ku povídanosti věděla, a pantáta tu tak mluvil, že se tu potom každodenně, cupaje z květu, stával pohleděv, co říká pan Fiala.

Podával a tom správy domá, a když z rohu a berním kosať druhou procházku, tentokráté přišel. Gaevy nosit a na Šatobce, také se o tom zmlín. Ale rada jen usmál, že jsou to klopouři pro staré babu.

Pokračoval.

Co vojín píše.

Ani vojín nepou prostě bo bohl hlavy, ale na štáti just smáhlá panice, neboť kdykoliv mne napadá bodat hlavy, obýdajú jeden neb dva Severovy Práky

proti bolestem hlavy a neuralgii pomohou." Tak píše p. A. Morávek, vojín u 8. pluku U. S. Cavalry, Fort Robinson, Neb. Tyto prášky účinkují příjemně, čim hlavu lehkou a neotupují mysl. Na prodej v lékárnách; 25c. W. F. Severa Co., Cedar Rapids, Ia.

**F. M. Scoblík,**  
 český právník  
 a obhájce.  
 VEŘEJNÁ PRAXE.  
 Security, Block - TYNDALL, S. D.  
**Dr. F. H. Kučera**  
 český lékař a radhojčí  
 VE VERDIGRE, NEB.  
 V každé době a do okolí jede na zvořání. 39cř  
 Farmerský telefon v úřadovně.  
 Jest hotov posloužit krajanům!

**Jos. J. Panuška**  
 1313 Williams ul., právě naproti Semí novu žeznickému krámu.  
 Puzemkové obchody v českém distriktu v Omaze, v South Omaze a v Benson. — Požární a úrazové pojištění.  
**ABSTRAKTY NÁROKŮ. — VEŘEJNÉ NARÁSTVÍ.**  
 Hodiny: Od 7 do 10 večer a v sobotu od 3 hodin odp. do 8 hod. večer. 39cř  
 Tel. Doug. 3737. Přijďte kdykoli večer

**Zdarma Pro Muže**

**50,000 KNIH**

**Uplně Zdarma**

Je to záračná kniha a posílá se POUZE MUŽŮM. Ona vám poví prostou, pochopitelnou feil, jak lze vyléčit ztracenou mužnost, otravu krve či syfilis, ztrátu životní síly, ztrátu síly, újedy, nezálibnost, žaludovní jaterní, ledvinové a měchýřové nemaze, revmatism, kapavku a nové chycené nemoci, stlženiu roury močové a všechny nemoci, vlastní mužim, ve vašem vlastním domově, privatně, tajně a za velmi nízkou cenu. Tato bezplatná kniha vám poví, proč teprve a jak můžete se trvale vyléčit. Obsahuje celé skládě vědomostí — právě to, co každý ženatý i svobodný muž měl by vědět. Tato kniha byla sepsána lékařem, který věnoval léta studia a zkoumání těchto zvláštích nemocí.

Pamatujte, že se posílá naprosto zdarma, vyplacené, v prosně zabezpečené obálce. Neposlajte žádných peněz — pouze napište zřetelně svoje jméno a adresu na spodní kupon a pošlete nám jej ještě dnes.

**KUPON NA BEZPLATHOU KNihu.**  
**DR. JOS. LISTER & CO.**  
 B. 202-22 Fifth Ave., Chicago.

Pánové: Dle vašeho libání pošleme, kdykoliv mi pošlíte úplné zdarma jednu z našich bezplatných knih pro muže.

Jméno: .....

Ulice a číslo: .....

Město: .....



**DRINK Liquid Sunshine**

**THE BEER YOU LIKE HAVE A CASE SENT HOME**

CONSUMERS' DISTRIBUTOR  
**John Nittler**  
 3224 So. 24th Street  
 DOUG. 1869, RED 3932  
 IND. A-1420

**KRAJANÉ**

Rozmýšleli jste někdy svěřit léčení své nemoci. Mnoho povoláních ale málo vyrobených strojů v plně. Tak jest i v oboru lékařském. Jsou lékaři nastrojeni a jsou skutovní odborníci a lidumilové. Sektéri Vás pouze reklamou svojí štáti, na Vás, Vás posílají léze vyšetření, což vymámi a pomoci a neřádnou mládež, ležomluvností takového lékaře nastupáče nemoc zanedbávanou se jen boří.

Světověznámý a neustále léčebný ústav jest pouze **COLLINS NEW YORK MEDICAL INSTITUTE** který za dlouhá léta svého působení mnoho lidí vyvedl ze spárů buzení se smrti. Nemocná a záležimá nemoc, která by v tomto ústavě nebyla poslána a léčena by nelíbila za krátkou dobu vyléčení i tehdy když u jiného lékaře nebývá. Vám pomozeno i tehdy když i Vy sami včelkou nadejete na vyléčení. Jsou štáti.

Vy všichni trpíte! Poslíte přátelskou radu od skleněného a bílomodrého lékaře, který Vám odporučí a naučí! Nechodíte a nejdete na lékaře kteří svými ohláškami Vás lákají a přece Vašemu utrpení nepomozou. Obrátte se proto vždy na lékaře zkušené, rozumné a lidumilné a také nejlépe vždy v našem ústavě. A abyste se více přesvědčili o vyléčení léčení Collins New York Medical Institute tak si pište o knihu "Váček ku zdraví".

Vyše má tato kniha, která pojedná o všech nemocích, jak možno se těchto nemocí vyléčit a jak třeba je léčení ještě podaná tak srozumitelně, že každý z nás může ji po zaslaní 25 centů v postových známkách obdržeti. Proto neváhajte a jakmile jste nemocní popište přesně Vaši nemoc ve svém mateřském jazyku, napište jak dlouho již trpíte jak ste stár a všechny okolnosti za kterých se nemoc vyvinula a zašlete nám dopis tento poštou adresou.

**COLLINS N. Y. MEDICAL INSTITUTE**  
 140 WEST 34th STREET — NEW YORK.  
 a budete ušetři, že v krátkém čase budete úplně vyléčení.  
 Dr. S. E. Hynaiman, vrchní lékař.  
 Prádní hodiny: Denně od 10 ráno do 5 odpoledne. V neděli od 10 ráno do 1 odp. Úterý a pátek od 7 do 8 večer.  
 Každý, kdo pošle deset různých adres svých známých tomuto pošlem knihu "Váček ku zdraví" bez posláni 25 centů

**Nejsnadnější způsob k opatření si podivuhodného mluvícího stroje.**

**Zvláštní liberální nabídka pro čtenáře Pokroku Západo. Čtete! : : :**

**\$1** týdně, po zaplacení první splátky v obnosu \$5, opatří Vám do vašeho domova pramen neopoutavější a nejpouhnější zábavy nového věku — fonograf či mluvící stroj, buď "Edison" anebo "Victor" výrob. Pomyslete si, i při tomto nepokorně mírném a snadném splácení prodáme Vám ku př. \$30 nebo \$40 stroj za NEJNÍŽŠÍ cenu, za kterou kdykoliv nabízen byl za HOTOVÉ kterýmkoliv obchodníkem, v kterémkoliv čase a v kterémkoliv místě. \$1.00 týdně a žádný úrok. — \$1.00 týdně a budete mít spěvy, orchestrální i deshovou hudbu, feil, žerty a případy ve vašem mateřském jazyku, které lehce si opatříte v každém čas.

Některé z nejproslulejších spěvů; nejkonzulejší hudba kdykoliv napsaná byla, proslulovaná Čechy a Poláky, a nyní, při podivuhodném zlepšení mluvících strojů, tyto spěvy a tato hudba mateřské země jsou lahodnější a sladší než kdykoliv před tím.

Bydlíte-li ve městě, přijďte a vyšechněte naše polské a české rekordy — pošlete si pro nás nejpouhnější seznam, v kterém tyto rekordy jsou poslány. Dále pamatujte, že zaplácimé všechny dopravené výřky na tyto stroje a rekordy sím čtenářům Pokroku Západo, když poslány jsou mimo osadu.

Naučíte-li se kupit na jiný den — nikdy si domů neměli jste takové příležitost ku opatření si mluvícího stroje vysoké hodnoty za tak snadných podmínek — \$1.00 týdně a žádný úrok.

**Jsmo autorizovanými západními zástupci vyrábětelů**

**Edisonových fonografů a mluvících strojů**

a máme na skladě v každé době přes 100,000 rekordů, počítaje v to každý český a polský rekord. Pošlete si dnes pro nový cenník, popisující tyto rekordy.

**NEBRASKA CYCLE CO.**  
 15th & Harney Sts. GEO. E. NICKELL, 334 BROADWAY, Council Bluffs, Ia.  
 Omaha, Neb. Manager.


